

被指是“最大路障”

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动以来,美国和西方多国先后宣布对俄制裁措施,涉及诸多领域。虽然德国也加入其中,但一直拒绝对俄实施能源禁运,引发同为欧盟成员国的波兰不满。波兰总理莫拉维茨基4月4日在一场新闻发布会上说,欧盟正在讨论扩大对俄制裁,但德国是挡在前面的“最大路障”。他呼吁德国总理朔尔茨改变立场,对俄采取更强硬态度。

按莫拉维茨基的说法,德国领导人和政界人士现阶段不能只顾德国企业反对制裁的声音,而应倾听乌克兰人的声音。他还把矛头指向去年12月卸任的德国前总理默克尔,批评她自俄乌冲突爆发以来一直保持沉默。在莫拉维茨基看来,正是德国最近十多年来实行的政策,导致俄罗斯通过出口原材料增强了实力。

除了莫拉维茨基,波兰副总理、执政党法律与公正党领导人卡钦斯基4月3日接受德国媒体采访时不仅埋怨德国,还指责法国对俄“偏心”。他说:“德国和法国一样,对俄罗斯有强烈的偏爱。”针对波兰领导人的说法,德国方面尚未直接回应。默克尔的发言人4月4日回应称:“默克尔支持2008年布加勒斯特北约峰会做出的相关决定。”在那次北约峰会上,默克尔和时任法国总统萨科齐支持拒绝乌克兰加入北约的决定。默克尔的发言人还强调,默克尔支持国际社会为结束俄乌冲突所做的一切努力。

朔尔茨所属的德国社民党领导人克林拜尔说:“立即禁运俄天然气是错误道路,这背后有许多原因。”德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克同一天接受德国电视二台采访时表示,德国正减少对俄能源依赖,但不可能马上彻底摆脱。欧盟成员国中,德国是俄罗斯能源的最大买家。按德国媒体说法,德国数十年来一直依赖俄罗斯能源,摆脱这种依赖并非易事。俄乌冲突爆发前,德国消耗的化石燃料中,大约50%的煤炭、35%的石油和55%的天然气来自俄罗斯。

此前,哈贝克3月25日发布的一份计划显示,德国将分阶段降低对俄能源的依赖程度:今年年中从俄进口石油量预计比现有水平减半,年底前将基本实现停止从俄进口石油;预计今年秋季前停止从俄进口煤炭;预计到2024年夏季基本停止从俄进口天然气。哈贝克说,德国企业与俄方现有石油和煤炭合同到期后不再续约,将转向其他国家寻求新的供应源。另外,俄乌爆发冲突以来,德国从俄进口天然气占比已从55%降至40%。

为填补德国的天然气需求缺口,哈贝克3月先后访问了挪威、卡塔尔和阿联酋等天然气和原油出口大国,尤其寻求与卡塔尔这个全球液化天然气出口国之一的能源合作。为此,德国承诺加快建设两处液化天然气接收站,分别设在德国北部的布伦斯特比特尔和威廉港,以表明德国长期进口液化天然气的优先选择。德国目前还没有这类接收站,无法直接进口液化天然气,需经过荷兰和比利时的接收站输送入境。

大幅下调增长预期

德国经济和气候保护部官员克里舍尔说,立即停止进口俄天然气对德国经济的影响会比对俄影响更严重。德国最大能源企业意昂能源集团首席执行官托恩4月5日接受德国编辑网采访时说,如果欧盟切断俄天然气进口,德国消费者必须为电力和天然气价格大幅上涨做好准备。他警告,今年春季德国天然气批发价格已比去年同期高出20倍,电价高出8倍。如果禁止从俄进口天然气,气价会进一步上涨多少,取决于德国在下一个寒冷季节前增加储备的程度,而目前储备量约为最大储能的25%至27%。“即使没有停止(俄方)供应,情况也非常紧张,”托恩说,禁止俄天然气进口将“对德国经济产生巨大影响”。

早在3月2日,德国央行德国联邦银行的专家就预计,德国今年的通胀率将升至5%。3月17日,德国智库基尔世界经济研究所发布春季预测报告认为,今年德国经济增幅预期从原来

欧盟酝酿对俄罗斯追加制裁之际,成员国之间却起了内讧。波兰总理莫拉维茨基4月4日公开点名德国总理朔尔茨,指责德国因自身经济利益袒护俄罗斯,是对俄追加制裁的“最大路障”。之所以在对俄能源制裁问题上态度谨慎,一方面缘于德国对俄能源依赖度高,另一方面能源价格暴涨进一步推高通胀率,二者均关乎德国经济。相比能源政策,受俄乌冲突影响,德国的防务政策转型更干脆。

朔尔茨的抉择

的4%下调至2.1%。报告说,俄乌冲突造成的经济混乱可能会使德国今明两年的经济产出损失约900亿欧元,预计德国今年通胀率将升至5.8%,创下两德统一以来最高值。到3月30日,由德国总统任命的5名经济专家组成的经济顾问委员会发布报告,将今年德国经济增长预期从去年11月预测的4.6%下调至1.8%,预计德国今年通胀率为6.1%。

但实际上,根据德国联邦统计局3月11日公布的数据,受能源价格大涨、供应瓶颈等因素影响,德国2月的通胀率已经达到5.1%。其中,2月德国能源价格同比上涨22.5%,对通胀产生巨大影响。此外,2月食品价格同比上涨5.3%,服务业价格同比上涨2.8%。德国联邦统计局局长蒂尔说,德国通胀率正受到新冠疫情叠加俄乌局势的双重影响。

除了能源价格大涨,德国的阿尔特迪、埃德卡和雷韦等零售超市已宣布涨价。阿尔特迪表示,从4月5日开始,黄油的价格比上周高出30%左右。埃德卡、雷韦等连锁超市也从4月初开始提高了牛奶、咖啡、意大利面等食品的零售价格。德国慕尼黑经济研究所的一项调查相识,几乎所有德国食品零售公司都计划提高价格。

受俄乌冲突及通胀影响,德国伊弗经济研究所3月25日公布的数据显示,德国3月商业景气指数环比骤降,从2月的98.5点降至90.8点,结束此前的两连升。伊弗商业景气指数被认为是德国经济发展的风向标,对观察德国经济形势具有重要参考价值。伊弗经济研究所所长菲斯特表示,德国经济的情绪崩溃了,德国企业预计将迎来艰难时刻。

基于同样的影响因素,德国市场研究机构捷孚凯3月29日发布报告

称,4月德国消费者信心先行指数为负15.5点,环比下降7.0点。捷孚凯消费者信心指数是预测德国经济走势和居民消费趋向的先行指标。该机构专家比尔克勒说,原本疫情限制措施即将放松提振了德国消费者信心,但俄乌冲突让这些信心化为乌有。不断上升的不确定性和对俄制裁导致的能源价格暴涨,给消费者情绪带来明显压力。

两大转型一快一慢

针对俄天然气交易“卢布结算令”引发的断供风险,德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克3月30日宣布,启动德国天然气紧缺三级应急方案第一级“预警”,着手应对可能出现的天然气紧缺。一旦天然气供应形势恶化至第三级,即最高级“紧急”程度,德国政府将出手干预分配国内供气。除了减少对俄进口天然气,寻求卡塔尔等其他能源供应方支持,德国还着手加快推动能源结构转型。

为实现应对气候变化目标,德国已决定今年放弃核能,到2030年弃用煤炭。据路透社报道,德国政府准备修订《可再生能源法》,计划到2030年风电和太阳能发电占发电总量的比例达到80%。其中,陆上风力发电能力将翻番,至多达到110吉瓦(1吉瓦等于100万千瓦),离岸风力发电能力达30吉瓦;太阳能发电能力达到200吉瓦。德国副总理兼经济和气候保护部长哈贝克说,加快提高可再生能源发电产能,是德国减少对俄化石能源依赖的关键因素。

另外,德国政府还决定拨款2000亿欧元,投资氢技术和电动车充电桩网络等产业转型项目。德国财政部长林纳德表示,这些投资包含取消可再

生能源税而给企业省下的钱。据报道,德国计划到2035年用可再生能源满足所有发电需求。

相比还需时日才能达成目标的能源转型,受俄乌局势影响,德国的防务政策转型堪称“骤变”。2月26日,俄乌冲突爆发第三天,德国一改禁止向冲突地区出口武器的长期政策,决定向乌克兰提供1000件反坦克武器和500枚“毒刺”型地对空导弹。此前,德国已同意北约盟国荷兰和爱沙尼亚向乌克兰提供德制反坦克榴弹发射器和火炮等武器。同时,德国还计划投入1.37万人加入北约快速反应部队,将在罗马尼亚部署战机,在立陶宛部署装甲车。

2月27日,德国总理朔尔茨宣布大幅增加国防开支,包括批准1000亿欧元专项资金,并将今后每年国防开支占国内生产总值(GDP)的比重提高到2%以上。德国1990年国防预算占GDP的2.52%,2016年缩减至1.15%。美国前总统特朗普执政期间,多次指责德国国防预算未达到北约防务支出标准。随后,德国才被迫逐步增加国防预算,占比到去年才提升至1.53%。这是1990年两德统一后德国首次大幅追加国防预算,标志着德国防务政策的重大转变。

此外,德国还打算购买多达35架F-35战斗机和15架“欧洲战斗机”,其中新购的F-35战斗机将替换德国“旋风”战机,“欧洲战斗机”或将用于电子战和护卫行动。朔尔茨还在3月27日正式,德国政府正在商讨购买导弹防御系统。德国《图片报》报道称,德国可能耗资20亿欧元购买以色列的“箭-3”远程反导系统,可能在2025年投入使用,使防御范围覆盖德国全境以及波兰和波罗的海三国。

(资料来源:新华社等)



世界周刊



找记者 上壹点

A10-11

齐鲁晚报

2022年4月13日
星期三读
世
界
懂
中
国主 编: 陈 华
编 辑: 赵 恩 霆

组 版: 颜 莉